

第二十章 恩典的途径¹

在教会中，通过教会，上帝为我们的灵命长进提供了各样途径，就是上帝的道、圣礼、敬拜、团契以及以上的各种变式。对我们的成长来说，最根本的就是祷告，集体的祷告和个人的祷告。

我们一直在讨论教会的本质（十八章）和教会的任务（十九章）。你们可以想起，上帝的主权和人的责任是在一起同工，成就他在这个世界上的旨意。在《教会的任务》那一章，我们集中看了人的责任，为促进福音，*我们*所做的事情。当然，我也强调了，在做这些事情的时候，我们要依靠上帝已经赐给我们的资源。但我们现在需要来更仔细看这些事情。这一章的问题是，上帝怎样装备我们，去完成教会的使命？上帝为我们做了什么，使我们可以完成他交付给我们的使命，就是大使命？

这些上帝提供的资源有时被称为*恩典的途径*。一些基督徒不想用这种说法，那没有问题。我们无需为了所用的术语斗得你死我活。但我们应该取得一致的意见，就是有某些渠道，上帝藉此把属灵的能力赐给他的教会。在这里，让我们达成一致把这些叫做*恩典的途径*。

恩典的途径，它的含义

什么是恩典的途径？我们都知道什么是恩典，就是我们不配得的恩待，确实，就是在我们配得上帝忿怒时，我们从他得到的不配的恩待。没有上帝的恩典，我们就要丧失了。不仅在开始基督徒人生的时候，我们需要上帝的恩典，贯穿整个基督徒人生，我们都需要。所以很自然我们会问，在哪里我们可以找到上帝不断赐给我们的恩典？我们要去哪里得到成圣，灵命不断长进所需的资源？简单的回答就是，通过这三个渠道：上帝的道，团契和祷告。

除了第二个方面之外，我们既可以在个人独处时，也可以在群体当中找到这些资源。第二个方面，就是团契，按定义就是属于集体的。但我们可以通过个人的圣经学习，或者通过教会群体的传道和教导来领受上帝的道。当然我们既可以一个人祷告，也可以集体祷告。在我们一个人使用恩典的途径时，我们是作为教会，基督身体中的肢体来到上帝面前。离开了基督，我们的查经和祷告都不会对我们有帮助。确实，我们需要教会的其他肢体帮助我们明白圣经，教导我们应该如何祷告。所以在一种很重要的意义上，甚至连个人使用恩典的途径，这也是在教会范围之内的。

让我们更多想一想这三件事：上帝的道、团契和祷告。我希望你已经看出，它是和我在本书提出的其他三重划分有联系的。上帝的道是规范准则，团契是情况处境（在我们所处的环境中与一同相信的人开展互动），祷告是存在动机（在我们内心深处与上帝互动）。一些人可能觉得奇怪，为什么我没有提敬拜，特别是圣礼。但我认为这些和其他恩典的途径，是归属于我所讲的那三个恩典途径的其中一种。我认为圣礼是教会团契的形式，我会在第二十一章详细讨论这个问题。敬拜是一个包含一切的大类，包括了所有这三个途径。

在改革宗神学中，把团契看作是一种恩典的途径，这并不是典型的做法。但我认为，很明显团契是恩典的途径。还记得我在十九章列举的所有关于*彼此*的经文吗？这些经文讲得很清楚，我们灵命的健康是依靠彼此的关系，包括其他信徒为我们做的事，以及我们为他们做的事。这个包括所有这些*彼此*关系的更大的概念，就是团契的概念，稍后我们会更详细讲这个问题。

上帝的道

¹ IIM神学教育资源中心获得P&R Publishing 对此书的中文翻译和网络版权，任何人和组织未经许可不能以任何形式发行（2008, www.thirdmill.org）

首先让我们来思想作为恩典途径的上帝的道。请回想第四章讲到的关于上帝话语的基本教导。上帝的话语是上帝大能、充满权柄的自我表达，所以它是上帝的大能，要救一切相信的人（罗1:16）。人藉着上帝的道到基督这里来，不仅是通过读经，还是通过在讲道和教训中听到这道（罗10:17）。从历史上看，大部分人不是通过只坐在家里读圣经就到基督这里来的，尽管有一些人是这样。更多的人是通过别人的讲道、教导、见证和回答问题而到基督这里来的（林前1:21）。当然，在古代世界，大部分人根本就不识字，所以信徒出去，告诉 他们上帝的话语是怎样说的，这就显得特别重要。这样传播上帝的道，是通过差传实现的。它是集体的工作，而不仅仅是个人的经历。它是通过教会带来的一种恩典的途径。

当然上帝也参与这道的传播。他从来没有撇下他的教会不管。他和教会一起来，找到并拯救失丧的人。所以正如我们看过的，圣灵伴随着上帝的道，使人能够接受它，“不独在乎言语，也在乎权能和圣灵，并充足的信心”（帖前1:5）。

因为圣灵带着拯救的大能，伴随着上帝的道，所以它是活泼，有功效的话语（来4:12）。所以当越来越多的人相信时，圣经说这道 就兴旺（徒6:7；13:49）。

正如我在前面说过的，上帝的道不仅在我们开始得救的时候，还贯穿我们一生，也在我们成圣的时候活动。诗篇19篇说：

耶和华的律法全备，能苏醒人心。耶和华的法度确定，能使愚人有智慧。

耶和华的训词正直，能快活人心。耶和华的命令清洁，能明亮人的眼目。

耶和華的道理潔淨，存到永遠。耶和華的典章真實，全然公義。（7-9節）

很多圣经经文，如诗篇119:105，马太福音4:4，20:32，罗马书15:4，提摩太后书3:16，希伯来书4:12-13和彼得后书1:19，都告诉我们，上帝的道改变我们，使我们成圣，驱动我们为罪悔改，激发我们爱上帝，彼此相爱。所以读上帝的话语，学习它，确实默想它，这很重要。正如诗篇第1篇所说：

不从恶人的计谋，不站罪人的道路，不坐褻慢人的座位。

惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。

他要像一棵樹栽在溪水旁，按時候結果子，葉子也不枯干。凡他所作的，盡都順利。（1-3節）

这里讲的“思想”，按照字面意思，就是指牲畜一次又一次反刍它所吃的。这就是我们需要做的，当然不是按照字面的意思。（不要嚼你圣经的书页！）我们需要在我们的脑海里一次又一次回顾圣经的经文，直到我们把它记在心里。请看这样做带来的祝福：“他要像一棵树栽在溪水旁，按时候结果子，叶子也不枯干。凡他所作的，尽都顺利”（3节）。在主里面多结果子、丰盛的方法就是思想他的话。

团契

第二种恩典的途径就是与上帝相交，与其他信徒团契。我们通常认为团契是聚会和吃饭，但是在新约圣经中，它的含义比这要多得多。团契的希腊文是 *koinonia*，这是出自 *koinos* 这个形容词，意思就是“共同”。团契就是共同；它是和别人分享一些东西。在新约圣经中，它有时候是指分享财物。在哥林多后书8:4和腓立比1:5，它是指向有需要的基督徒同胞作奉献。在这种意义上，初期教会有一种真正根本性的团契。在使徒行传4:32 我们看到：“那许多信的人，都是一心一意的，没有一人说，他的东西有一样是自己的，都是大家公用。”他们分享他们的内心，他们分享他们的心灵，他们分享他们的财产。一些基督徒变卖了财产，把收入交给使徒，去满足基督徒同胞的需要。这是我们今天的教会很少看到的一种团契，但其实很简单，它是表达了耶稣教导我们的爱。他对我们说，我们要像他爱我们那样彼此相爱。这意味着愿意为另外一个基督徒舍命。

Koinonia 在新约圣经中也指一种信仰的分享，一种信仰的共同（林前1:9；10:20；林后6:14；加2:9；约壹

1:3)。进行团契就是一同敬拜——与上帝，与耶稣，与其他在主里信徒在一起。团契是一种对兄弟情谊，对在主里亲密同属一家的内心感受（腓2:1）。

所以团契是指十九章讨论过的各种各样的彼此：彼此相爱，彼此鼓励等等。让我们来看看一些具体的团契。

正如我之前提到的，*敬拜* 是新约圣经中其中一种团契的方法。团契是一种信仰的共同，一种共同的敬拜。在敬拜中，我们与上帝相交。我们来与他在一起，他来与我们同在（诗22:25；罗15:9；代下5:13-14；林前14:25；雅4:8）。但正如我们在十九章看到的那样，敬拜也是一种与其他信徒的团契，在当中上帝造就我们，建造我们。在敬拜中，我们经常得到用任何其他方法无法得到的看见。在诗篇73篇，作者说他心里绝望，因为他看见恶人兴旺，义人受压迫——他说：“等我进了上帝的圣所，思想他们的结局”（17节）。在圣所中，在敬拜中，诗人确知恶人的兴旺是暂时的，上帝要按他自己的时间，使恶人受到极大的审判。

所以团契的一种形式就是敬拜，我们要在下一章来看圣礼是怎样成为敬拜的一个特别部分的。

团契也是*奉献*。我在前面提过使徒行传4-5章所讲的教会根本性的分享。正如保罗所说，这种奉献首先是把自己献上，然后是献上自己的财富（林后8:5）。毕竟如果你已经把自己献给了主，献给了你的弟兄姊妹，那么献上你的财富就不是太要紧的事情了。这听起来可能像是自虐，但耶和華并不是摩洛，他没有叫我们自毁。当你把自己奉献出去的时候，你要得回主所有丰富的祝福。正如保罗在哥林多后书9:6-12所说的那样，这有一种赏赐：

“少种的少收，多种的多收，”这话是真的。各人要随本心所酌定的。不要作难，不要勉强，因为捐得乐意的人，是上帝所喜爱的。上帝能将各样的恩惠，多多的加给你们。使你们凡事常常充足，能行各样的善事。如经上所记：“他施舍钱财，周济贫穷。他的仁义存到永远。”那赐种给撒种的，赐粮给人吃的，必多多加给你们种地的种子，又增添你们仁义的果子。叫你们凡事富足，可以多多施舍，就藉着我们使感谢归于上帝。因为办这供给的事，不但补圣徒的缺乏，而且叫许多人越发感谢上帝。

这句话很肯定地讲到恩典的途径：“上帝能将各样的恩惠，多多的加给你们。使你们凡事常常充足，能行各样的善事”（8节）。藉着奉献，我们多多收成；我们要经历极大的欢喜；我们要得到极多的种子，极多的粮。我们所做的，要叫许多人感谢上帝。奉献是最奇妙祝福的一种来源！

圣经告诉我们，首先供应我们自己的家人：提摩太前书5:8说，“人若不看顾亲属，就是背了真道，比不信的人还不好。不看顾自己家里的人，更是如此。”这是语气强烈的话，在整本新约圣经当中可谓最强烈的定罪。

然后，我们应该向所有人行善，特别是要向“信徒一家的人”行善（加6:10）。信徒一家的人就是教会，我们的大家庭。这样上帝就呼召我们照顾基督身体中贫穷的肢体。约翰壹书3:17说：“凡有世上财物的，看见弟兄穷乏，却塞住怜恤的心，爱上帝的心怎能存在他里面呢？”基督的爱使我们和我们贫穷的弟兄姊妹结成了一种特别的关系，所以上帝的爱约束我们，催逼我们去给他们帮助（加2:10；雅2:16）。

然而要记住，在加拉太书6:10保罗说更应当向“信徒一家的人”行善。他不是说“只向”，而是说“更当”向。这意味着我们有来自圣经的命令，去满足基督身体之外的穷人的需要。加拉太书6:10确实说明了一种优先次序：首先是家庭，但它没有限制我们去向别人行善。确实它鼓励我们“向众人行善”。

在这里，我们可能会有一点战战兢兢。你可能会问，我几乎没有钱给我孩子吃饭，怎么可能有帮助全世界穷人的责任？圣经给我们的一个例子，就是路加福音10:25-37里好撒玛利亚人的比喻。当那个撒玛利亚人看到一个人倒在路边快死了，他没有像那祭司和利未人一样，从路的另一边绕过去，也没有问这个受到伤害之人的宗教信仰。他是单单按他所能进行帮助。圣经没有用抽象的方法，要求我们在全世界有需要的数以亿计的人当中分发我们的资源。保罗在加拉太书6:10所讲的，而是快快帮助那些上帝让我们遇到的人。当我们有资源，可以用来帮助某人的时候，我们应该慷慨解囊，事情就是这样。

我想，如果上帝所有的百姓都作十一奉献（就是把他们收入的十分之一奉献出来做主的工作），教会就能更好帮助教会内外的穷人（见玛3:8-10）。注意，圣经讲的“奉献”是超出十一以外的。对聪明人来说，这样点到

即止就可以了。

“团契”这个词也可以用在我们与圣灵（林后13:14）和他的恩赐的关系上，我们在第十二章看到了这一点。传福音的工作和这是密切相关的。保罗说我们在福音里与他团契相交（腓1:5）。圣经把传福音和圣灵充满联系在一起（徒2:4, 14-36; 4:8, 31; 9:17, 20; 13:9, 52）。

牧养很明显是我们彼此团契相交的一部分。保罗在以弗所书4:29说，从我们口里出的话，总要尽力彼此建立。一个弟兄犯罪，我们要把他挽回（加6:1; 雅5:20）。有人有需要，我们要帮助；有人生病，我们要祷告（雅5:14）。消极的一面，当然就是当一个同为基督徒的人，在讲道和劝诫后都不悔改，我们有时候就一定要对他实施正式的纪律惩治，甚至如我们看到的，到逐出教会的程度。但甚至连这也是为了他的益处（林前5:5）。

这样，我们就能认识到团契就是敬拜，分享财物，牧养和造就人的那在灵里的彼此亲密。按照我们的三重模式，我们可以把敬拜看作是规范准则，分享财物是情况处境，牧养是存在动机。

祷告

我们已经讲了作为恩典途径的上帝的道和团契。第三种恩典的途径是祷告。格鲁登把祷告定义为个人与上帝的交通，无论是出于集体，还是出自个人。²祷告的四方面是：（1）*赞美*，我们为着上帝是怎样的上帝，他成就了什么而赞美他；（2）*认罪*，我们在他面前谦卑自己，他是看透我们内心的实情；（3）*感恩*，我们承认我们得着的每一件事都是从他而来，离开他，我们一无良善；（4）*恳求*，或者代求，为我们自己，为别人求。在一段时间内，我们的祷告要包括所有这四种要素。但在这里，我们要集中看恳求，因为大部分的神学问题都集中在这个方面。

我们为什么要祷告？人经常出于对上帝的关注而问这个问题。如果上帝控制一切，我们祷告会带来什么不同？上帝已经知道，已经计划了他要做的事，我们不能改变他永恒的计划，那么我们为什么还要祷告？

首先是规范准则的原因：我们祷告，因为上帝在圣经中命令我们要祷告。帖前5:17简明扼要地说：“不住地祷告。”而这只是圣经诸多要求人祷告的命令中的一条。就算我们不明白祷告和上帝的主权怎样可以协同工作，我们也应该祷告，原因很简单，因为我们的天父要求我们这样做。但是，如果祷告不会改变他永恒的计划，他为什么还要求我们祷告？

这要把我们带到第二个原因，我把它成为存在动机的原因：祷告是和我们的天父相交的一种方法。我们在前面看了团契相交的重要性，祷告也是相交的一种形式。在路11:9-13，耶稣说祷告就像一个孩子去到他在地上的父亲那里一样（参见太6:9）。孩子需要一些东西，父亲很心急要给。但除非孩子提出要求，否则父亲就不会给。任何作了父母的人，都会明白其中的动态关系。我们要把好东西给我们的孩子，但我们更想要和他们有一种良好的关系。我们的天父也要如此。他不要像一台分发货品的机器，而是要真正作我们的父，作真实的一位父亲。我们在本书前面的地方看到，上帝是有位格的，而不是没有位格，或者是抽象的存在，这是多么重要。能和宇宙的统治者交谈，这是多好。他欢喜有这样的交谈，这是多好！

但还有第三个原因。如果我们的祷告什么也改变不了，那么这种关系就会很空洞了。如果一个孩子没有任何指望，他的父亲可以为他改变任何事情，他就没有了求问的动力。所以，也有一种我称为是祷告的情况处境的原因，就是祷告改变事情。或者按照更神学性的说法，上帝命定祷告，作为改变历史的方法。有一些事情发生，是因为祷告的缘故，一些事情没有发生，因为没有祷告的缘故。在历代志下7:14，上帝说如果他的子民自卑，祷告，他就要赦免他们的罪，医治他们的地。在路加福音11:9-10耶稣说凡寻找的就寻见。雅各书4:2说，如果我们得不着我们需

² 格鲁登，《系统神学》（Grand Rapids: Zondervan, 1994），376页。

要的东西，这是因为我们不求的缘故。祷告确实能够成事。

当然祷告并不改变上帝永恒的计划。但是在这永恒计划之内存在着很多为手段和目的制订的计划。上帝命定谷物生长，但不是脱离水和阳光生长。他命定人要得救，但（一般来说）不是脱离教导上帝的话语而得救。他命定我们要得着我们实在需要的一切，但不是不通过祷告就得着。上帝永恒的计划已经决定了很多事情要通过祷告成就，很多事情不祷告就不成就。

因为祷告是一种个人与上帝的关系，它不是机械式或自动操作的。我们知道祷告有时候会令我们失望，这也是这关系的一部分。我们祷告的时候，应该相信上帝就像一位慈爱的父，比我们有智慧得多，最终他要成就他知道是最好的事。我们都很清楚，这其中存在着难明之处。有多少个四岁的孩子明白他们的父亲为什么选择要满足他们的要求，或者选择不满足？

圣经确实给我们一些看见，为什么一些祷告比其他的祷告更好。在这一章，格鲁登写的神学书对我帮助很大，他说好的祷告，有效的祷告，荣耀上帝的祷告和尊荣上帝的祷告，典型来说是发生在几个“领域”中的。³ 这就是，好的祷告是奉耶稣的名，在圣灵中祷告，按照他的旨意，等等。形象地说，这些是祷告的定位。我们要简单来看看这些定位。

好的祷告最首先是奉耶稣的名作的祷告。耶稣的名，这并不是我们在一个祷告结束时加上的机械化的标签。有时这样加上是好的；其他时候这只是一种形式，也是一种神奇的说法，为的是让祷告更有能力，或者要打动别人，让他们知道我们是多么敬虔。不管我们是否使用这种模式，很重要的就是，我们的祷告真的是要奉耶稣的名，这意味着承认他是在我们与上帝之间唯一的中保（提前2:5），我们那一位，唯一的一位大祭司（来4:14-15）。他是唯一能让我们来到父面前的那一位。我们藉着他来到父面前，因为他已经献上那最终的祭物。他死的时候，圣殿的幔子裂成了两半，所以主为我们开了一条宽阔的通道到他面前（来10:22）。新约圣经告诉我们，不要胆怯惧怕，不要害怕如果我们靠得太近，上帝要毁灭我们。那实际上是在旧约的情形，但他而是要我们大胆来到他面前，大胆祈求，求大事。

耶稣作为大祭司，也为我们代求，他把我们的祷告带到父面前。

所以当你祷告的时候，要带着耶稣的授权来，用言语，或者你内心的态度对上帝说，你来只是因着耶稣的缘故。耶稣说过：“到那日，你们什么也就不问我了。我实实在在的告诉你们，你们若向父求什么，他必因我的名，赐给你们。向来你们没有奉我的名求什么，如今你们求就必得着，叫你们的喜乐可以满足。”（约16:23-24，参见弗5:20）。

所以我们奉耶稣的名祷告。我们也在圣灵里祷告（罗8:26-27）。圣灵住在我们心里，知道我们里面最深的意念。他向我们作见证，我们因相信基督，确实就是上帝的儿女。当我们不知道如何祷告的时候，他出于他自己无限的智慧，把他自己的祷告带到父面前。有时候一个我们所爱的人病得很厉害，我们不知道是要祷告求医治，还是求上帝把这个人接回天家。我们呼求上帝按照他的慈爱和智慧行事。在我们里面，圣灵正在作出需要献上的祷告。

好的祷告是按照上帝的旨意作的祷告。约翰壹书5:14-15说：“我们若照他的旨意求什么，他就听我们。这是我们向他所存坦然无惧的心。既然知道他听我们一切所求的，就知道我们所求于他的无不得着”（参见太6:10）。所以我们不应该求任何违背圣经的事。通常我们并不知道上帝预定的旨意，他永恒的计划。例如，我可以求上帝医治一位朋友，而不晓得这是不是上帝最终要做的事。如果我们在心里同时祈求，“主，愿你的旨意成就”，那么这样祷告就是没有问题的。

圣经也要我们用信心祷告（太21:22；可11:24；雅1:6）。这些经文不仅是指引致得救的对基督的信心，也是指我们要得着我们所祈求的信心。这个原则是承接上面那一点的。如果祷告是合乎上帝的旨意，那么当然他就会答应祷告。如果我们相信，我们的祷告是按照上帝的旨意的，那么我们就一定要相信，他要答应这个祷告。当然，我

³ 格鲁登，《系统神学》（Grand Rapids: Zondervan, 1994），389-91页。

们在上一步可能是错的，所以在这一步也错了。如果在我们祷告求我们所要的同时，我们在心里祷告，“愿你的旨意成就”，那么我们就知道，我们的祷告必然要得到回答。

圣经也把顺服作为祷告蒙回应的一种条件，或者是祷告的另外一个领域。诗篇66:18说：“我若心里注重罪孽，主必不听。”约翰壹书3:21-22也这样说：“亲爱的弟兄啊，我们的心若不责备我们，就可以向上帝坦然无惧了。并且我们一切所求的，就从他得着。因为我们遵守他的命令，行他所喜悦的事。”（参见箴15:8，29；28:9；彼前3:7，12）。这些经文并不是教导说，如果要上帝回答我们的祷告，我们就一定要无罪完全。我们没有一个人是无罪完全，然而罪有时候确实拦阻了祷告。如果我们对罪感到洋洋自得，正如诗人所说，“心里注重罪孽”，我们最好还是首先悔改，然后才与上帝有任何交道。所以认罪是祷告极为重要的一部分（太6:12；约壹1:9；雅5:16）。

我们祷告的时候，上帝要我们不仅为我们自己求罪得赦免，也要赦免那些得罪我们的人（太6:14-15；可11:25）。不赦免人，这要拦阻我们对主的恳求。

圣经也描述了几种祷告当有的态度。谦卑是其中一样（太6:5；路18:11-13）。当我们站在大能的上帝面前，我们自己骄傲，这是多么不当。他的伟大要表明，我们是多么渺小，我们的能力和成就是何等微不足道。他要让我们知道，我们一切的所是，我们一切的所为都是从他而来的。

耶稣讲的比喻中的那个法利赛人，是在上帝面前骄傲的一个很好例子。留意，他是感谢的形式表明他的骄傲。至少在形式上，他承认他一切的美德都是从上帝的而来的：“我感谢你，我不像别人。”但骄傲正从他心里涌出：“上帝啊，我感谢你，我不像别人，勒索，不义，奸淫，也不像这个税吏。我一个礼拜禁食两次，凡我所得的，都捐上十分之一”（路18:11-12）。我们站在上帝面前，应该像这比喻中的税吏那样，意识到我们没有什么可以夸口的：“两手空空无代价，只靠救主十字架。”⁴ 这是认罪为什么如此重要的一个原因。没有一个真正明白他是多么大大得罪了上帝，上帝付出了何等大的代价，带给人赦罪的人，是可以骄傲。

坚持不懈，这是祷告时的另外一个美德（创32:26；申9:25-26；可14:39；路6:12；林后12:8；西4:2；帖前5:17）。如果上帝不回答祷告，你就应当再问，你的祷告是否符合上帝的旨意。但如果你仍然相信它是符合上帝的旨意，那么继续祈求。上帝有他的理由，延迟作出他仍要作出的回答。我们要等候他的回答（诗27:14；38:15；130:5-6）。

热切是我们看到圣经中很多属上帝的人祷告的一个特点。看他们祷告是多么热烈，多么急迫：但以理书9:19写到：“求主垂听，求主赦免，求主应允而行，为你自己不要迟延。我的上帝啊，因这城和这民都是称为你名下的”（参见来5:7）。人有时候会问，我们为什么要热切祷告？难道上帝需要我们去催促吗？难道上帝更多回应感性化的呼吁，超过非感性化的呼求吗？你可以怎样想都可以，但要记住，我们与上帝的关系是个人的关系。他是我们的父，不是分发恩待的机器。我们的情感，我们的重复表明了我们的坚持；它们表明我们的盼望只是在上帝身上。有时候我们祈求具有如此的性质，以致如果我们毫无感情地来到上帝面前，这些祈求就好像是假装的一样。

在讲完这些之后，当神不回答我们的祷告，或者不马上回答的时候，那是怎么回事？他可能确实准备回答，但有其他的事情首先发生。请想一想，神的百姓用了多少年时间向他祷告，祈求他救他们离开埃及。思想他们为着弥赛亚的临到祷告了多少年。思想我们为着他的再来祷告了多少年：“主耶稣啊，我愿你来。”但是上帝选择了合适的时间差遣摩西，差遣耶稣，那是在保罗在加拉太书4:4所说的“时候满足”的时候。他的回答总会临到，在合适的时候临到。

我们的罪可能是上帝还没有回答的另外一个原因（雅1:6-8；4:3）。当我们求一些事情的时候，我们可能不是处在正确的领域，或者就像前面提到的，我们生活某些地方是违反了上帝的标准，我们却洋洋自得。

但是祷告得不到回答，这还有第三种原因，这就是上帝主权的旨意。正如我前面说过的，我们并不明白上帝秘密的旨意，所以我们祷告的时候，如果我们不总是公开地说，也要小声，或在心里说，“愿你的旨意成就。”

⁴ 托普雷迪（Augustus Toplady），《万古磐石》，1776年。

耶稣在被钉十字架前，在客西马尼园，就是这样给他的祷告加上条件的（路22:42）。肯定的是，我们也一定要这样给我们的祷告加上条件。使徒保罗向上帝三次祈求，把他所说的“加在肉体上的一根刺”的那拦阻取走。但上帝说不：“我的恩典够你用的。因为我的能力，是在人的软弱上显得完全”（林后12:9）。保罗可能不知道他肉体中的那根刺，怎样在多方面上来彰显上帝的能力，但上帝知道。他做了对保罗的服事来说是最好的事，这对保罗来说也是最好的。

所以祷告，无论是个人的祷告，还是群体的祷告，都是上帝给我们的一种恩典管道。在敬拜中集体的祷告，把基督身体所有的肢体都集中在一起，使大家同心合意。在马太福音18:19耶稣说：“我又告诉你们，若是你们中间有两个人在地上，同心合意的求什么事，我在天上的父，必为他们成全。”所以当两三个人，甚至更多的人同心祷告，就像群体祷告时那样，他们的祷告就具有一种特别的能力。我们在新约圣经看到，使徒行传第四章的祷告聚会是怎样引致为福音所作的大能见证的。第31节说：“祷告完了，聚会的地方震动，他们就都被圣灵充满，放胆讲论神的道。”群体祷告是一种与圣灵的相交，是在圣灵里进行的（弗6:18；犹20）。在圣灵的领域中，当他为我们代求的时候，我们就吸取他的能力，他的爱和他的智慧。